

和美五里人物

把垃圾分类变成有趣课堂

记四叶草环保志愿服务团团长吴鑫欣

□记者 方雅欣

“经常听别人说垃圾是放错地方的资源，可是如何变废为宝？让它在产生价值的同时，实现源头上减量。这是我们一直在做的事情。”谈起垃圾分类工作，润一社区公益发展中心负责人吴鑫欣颇有心得。自打两年前她投身于垃圾分类行动中，便一直为这项“新时尚”忙活。

垃圾分类说起来简单，但落实到生活中却是问题重重。为了发动社区居民能够积极投身垃圾分类的行动，做宣传者、志愿者和践行者，2017年12月5日，五里桥街道四叶草环保志愿服务团队正式成立。

当时，吴鑫欣在企业里做培训的工作，街道便找到她希望能在居民区里，为志愿者和居民开展一些有关垃圾分类知识的培训。在吴鑫欣眼中，同样是做培训，只不过是课堂从楼宇延伸到了社区。然而，等她深入居民区时却发现，没有想象中的那么容易。虽然“垃圾分类”一词已经宣传已久，但依旧有很多居民

不知道如何分、怎么分，甚至有人觉得垃圾分类完还会被混在一起，还不如不分。如何让居民更好地掌握垃圾分类的知识，对垃圾分类工作产生热情并养成习惯？吴鑫欣和她的团队为此绞尽了脑汁。

“垃圾分类总结起来就是如何分好四个垃圾桶，看起来很容易，但一定要使大家听得懂、记得牢、学得进、用得上。”为此，吴鑫欣带领她的团队不断改进方案，提出新思路：垃圾分类、绿色课堂、变废为宝都是其推出的主要项目。在经过一系列宣传、培训后，吴鑫欣首先带头，明确了垃圾分类在社区工作中的地位，动脑筋想出一系列实施方案，提出新思路开始在社区推进。蔬菜的烂叶、水果皮等也被制作成环保酵素，用于洗碗、擦地、浇花等做到变废为宝。居民在加深对绿色课堂的认识同时，也提升了垃圾分类环保意识，更增强了社区归属感，推动“和美五里”建设。如今，作为街道社区志愿服务中心年内重点推广的环保宣传项目，“绿色课堂”项目每周在各街区依次开展，已累计开展了60余次，参与居民达

7000多次。

2018年，在街道扶持下，“四叶草”环保志愿团注册成为上海市黄浦区润一社区公益发展中心，成为又一家草根社会组织。吴鑫欣作为社会组织负责人，积极引入社会新兴的志愿培训模式与专业环保知识培训课程，针对性地设计开展了志愿者基础能力培训、志愿服务能力提升培训及环保分类专业技能提升培训等课程。再由社区组织专业老师为街道环保志愿团的志愿者们进行了垃圾分类专项培训，有效提升了志愿服务专业水平。“举个例子，我们把收集到的玻璃瓶，和下游的企业进行对接，经回收之后可以制作成花瓶或者灯罩，这样一来，就变废为宝了。”吴鑫欣说道。



在吴鑫欣看来，垃圾分类是项伟大的工程，一定要进行到底。希望动员更多市民加入到环保志愿队伍中来，不断激发争创全国文明城市城区的热情和干劲，潜移默化地养成绿色节能、循环利用的新生活理念。

和美五里生活

裸露土地华丽“变身” 居民自治倡导绿色环保

□记者 方雅欣

阳春三月，微风不时带来阵阵暖意，龙华居民区卢湾滨江南园小区门前的花坛里，盛开着五颜六色的鲜花甚是美丽。这块仅有六平方米左右的花坛，承载着一段有关居民自治和绿色环保的生动故事。

作为出入小区的必经之路，这块绿化带常年是小区居民的一个“心病”，种植花草一直存活不了，造成土地裸露现象严重。好好的一块地，绿植却总是很难存活，让不少居民感到疑惑，一开始以为是植物的问题，可更换过好几个品种，结果依旧如此。为了破解这个疑惑，居民主动联系了有种植经验的人员前来查看，细究其原因，原来是这块土地下面，埋藏着一米深的建筑垃圾。

因为有垃圾的存在，所以土地几乎寸草不生，为了让环境变得更美好，同时解决居民心中的“心病”，在去年的文明城区创建中，龙华居民区党组织牵头，经党员代表、楼组长、居民代表共同商议，决定发挥居民自治的作用，组织起自治团队，让居民们自己动手，整治土地裸露的问题，给“秃子绿地”补种绿植，共同打造和谐美丽文明的家园。

泥土问题是影响绿植存活的主要原因，为此，大家一致决定先将石灰泥土挖出，替换

上新泥土。于是大家一起动手，清理出将近一吨有问题的泥土，再将区绿化市容所提供的新泥土装入绿化带，一挖一填，新土地成功化身。

为了打造这块土地，居民们自发地将整治楼道中废弃的床板和地板制作成花架，并刷上同样颜色的油漆，一些心灵手巧的居民还给绿化带进行了装扮，让绿化带变成了小小的花坛，看起来更加美观。

花坛建立好了，绿植从哪里来呢？据团队负责人徐济雄表示，花坛的绿植源自公益花店，花店货源大部分来自辖区环保志愿服务基地，经居民、商场参与企业厨余果皮发酵制成绿色肥料培育而成。而景观设计、花草种植都由热心居民们携手完成。“大家一起动手终于把这块‘心病’治好了，现在气温逐渐升高，我们过几天将重新进行补植，换上应季的花草。大家边实践边摸索经验，经常聚在一起沟通，邻里关系更加密切了，社区环境也越来越好了，我们都很开心。”徐济雄说道。

而绿植种好以后，怎样形成一种良性可持续模式，也是社区正在思考的问题。据了解，龙华居民区正有意引进能把厨余垃圾转化为肥料的垃圾桶，放置在小区内，居民们可以将自己垃圾丢入垃圾箱内，经过发酵三个月之后将转化为肥料供应小区绿植、花卉的



补给，形成育、种、护一体化的循环模式。

从居民自治到绿色环保，龙华居民区在党建引领下充分发挥居民自治作用与功能，

由党组织牵头、社会资源参与，居民互动，共同打造出一个绿色盎然的小区，也让社区治理与建设得到了一次“质”的升华。

《五里桥·社区晨报》创办以来，始终欢迎和鼓励广大读者前来投稿，分享你们的生活。从现在开始，本报将携手新闻晨报上海社区新媒体平台“五里桥周到”，为你们提供更宽广的展示平台。

如果你有高超的一技之长、有独特的育儿经验或生活经验、有丰富的人生故事，欢迎你们围绕某个主题写下来，将电子版发到社区报邮箱。如果你们有问题需要爆料或者请求帮助，同样欢迎你们给我们发来邮件投稿。

邮箱地址：fangyaxin@sqcbmedia.com

通信地址：上海市徐汇区龙华路1887号新华悦都3楼，《五里桥周到》收，邮编200032

邮件和来信请注明您的姓名、联系地址、联系电话，投稿需要附上您要投稿的文章或照片。我们将择优进行编辑、选登。

